

ВЕЛИКИЙ МЫСЛИТЕЛЬ И РЕВОЛЮЦИОНЕР

Торжественное заседание, посвященное
150-летию со дня рождения Н. Г. Чернышевского

В ярком созвездии могучих талантов, составляющих гордость и славу нашей страны, одно из самых почетных мест принадлежит Николаю Гавриловичу Чернышевскому, выдающемуся революционеру-демократу, писателю и философу. Трудно переоценить вклад великого мыслителя, неслгибаемого борца с самодержавием в развитие духовной жизни народа. Светлую память хранят о нем благодарные потомки, отдавая дань глубокого уважения и признательности человеку, вся жизнь которого была без остатка отдана делу борьбы за счастливое будущее любимой отчизны. Потому так широко отмечают 150-летие со дня рождения Н. Г. Чернышевского весь советский народ, прогрессивная общественность мира.

Знаменательной дате было посвящено торжественное заседание, состоявшееся 4 июля в Москве в Большом театре Союза ССР.

На заседании присутствовали товарищи В. В. Гришин, А. П. Кириленко, К. Т. Мазуров, М. А. Суслов, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев, М. В. Зимянин.

В президиуме — члены Всесоюзного юбилейного комитета, писатели, деятели науки и культуры, представители общественности.

Торжественное заседание открыл секретарь МК КПСС В. Н. Макеев.

С докладом выступил председатель Всесоюзного юбилейного комитета, вице-президент Академии наук СССР академик П. Н. Федосеев.

Советские люди, воспитанные Коммунистической партией на идеях марксизма-ленинизма, высоко ценят унаследованные прогрессивные традиции, извлекают уроки из исторического опыта, усваивают и умножают духовные богатства, созданные нашими предшественниками, подчеркнул он. Личность Чернышевского и поныне вызывает у людей XX столетия восхищение величием его гражданского и человеческого

подвига, поистине титаническим напряжением ума и воли, неутомимостью в борьбе за дело революции.

Оценивая заслуги Чернышевского в развитии российского революционного движения, в разработке и пропаганде социалистических идей, в воспитании мужественных борцов против крепостничества и самодержавия, В. И. Ленин называл его великим русским революционером-демократом и социалистом, ближайшим предшественником марксизма. Характеризуя передовую общественную мысль России, товарищ Л. И. Брежнев назвал Чернышевского в ряду выдающихся деятелей, которые содействовали духовному пробуждению страны, формированию революционного сознания народов нашей Родины.

Коммунистическая партия и весь советский народ высоко ценят Н. Г. Чернышевского и тот вклад, который он внес в историю революционного обновления страны. Центральный Комитет КПСС и Советское правительство приняли решение в ознаменование 150-летия со дня рождения Чернышевского воздвигнуть памятник ему в Москве.

Чествуя Чернышевского, мы сознаем, что вся его творческая деятельность является не только достоянием истории. Его идеи, испытанные временем, продолжают и теперь работать на социализм, служить Родине и народу.

О непреходящем значении творчества писателя-борца говорил в своем выступлении первый секретарь правления Союза писателей СССР Г. М. Марков.

Литературно-теоретические взгляды Чернышевского, сыгравшие громадную роль в развитии общественной мысли в России, и ныне не утратили своего значения. Теоретическое здание социалистического реализма в немалой степени опирается на краеугольные камни, заложенные

Чернышевским и другими революционными демократами. Художественные произведения Чернышевского обладают большой эмоциональной силой, и не случайно многие выдающиеся революционеры черпали в них заряд энергии для своей деятельности.

Советская литература благодаря заботе ленинской Коммунистической партии превратилась в великую духовную силу нашего общества, и мы, советские писатели, чувствуем бесконечную признательность ко всей прекрасной многонациональной когорте революционных демократов, идейным вождям которой был выдающийся сын русского народа Н. Г. Чернышевский. Он пылко мечтал о литературе, которая могла бы воссоздать и воспеть прекрасное. Прекрасным же он убежденно называл жизнь. Мечта Чернышевского сбылась. Его родина, которую он любил горячо и самоотверженно, осуществила самые смелые надежды великого революционера и мыслителя.

О том, как земляки революционера-демократа отмечают знаменательную дату, рассказал первый секретарь Саратовского обкома КПСС В. К. Гусев.

Революционные традиции русского народа, воплотившиеся в середине XIX столетия в деятельности Н. Г. Чернышевского и его соратников, создали ту общественно-политическую и идейную почву, которая объединяла вокруг русского освободительного движения все передовые силы угнетенных народов царской России. Ярким примером этого служат идейные устремления великого сына Украины Тараса Шевченко, сказал директор Института философии Академии наук УССР, академик АН республики В. И. Шинкарук.

В заключение состоялся концерт мастеров искусств.

Мем. газета, 1978, 5 июня